



Школьное конфетти

Выпуск газеты посвящён 72-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов

МБОУ
«Малокармалинская
СОШ» Ибресинского
района ЧР

Информационно-познавательная газета

Выпуск № 8* Май
2017 года

Сегодня в выпуске:

Парад Победы в
Малых Кармалах
Дня Победы 1стр

Ветераны Великой
Отечественной вой-
ны 2-3
стр.

Вспоминая войну... 4-5
стр.

Беды войны в семье
Лепёшкиных 5-6
стр.



Парад Победы в Малых Кармалах

По традиции 8 мая в с. Малые Кармалы состоялось торжественное мероприятие «Великий май великой Победы», посвященное 72-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Парад открыл глава сельского поселения Леонид Кураков. Слова благодарности ветеранам и труженикам тыла выразили военный комиссар Ибресинского и Вурнарского районов Владимир Венедиктов, заместитель начальника отдела информатизации и социального развития Ибресинского района Людмила Константа, настоятель храма Святой Троицы иеромонах Агафон, директор Малокармалинской средней школы Александр Шулаев.

В исполнении детишек детского сада «Родничок», учащихся Малокармалинской средней школы прозвучали стихи и песни военных лет.

Настоящим украшением праздника стало выступление военно-спортивного клуба «Патриот» (руководитель Г. В. Тарасов), они показали плац-концерт и дефиле с оружием.

Участники и гости мероприятия воз-

ложили венки и живые цветы к памятнику Воина-освободителя, почтили память погибших воинов минутой молчания.

Валерия Моисеева, 5 класс. Фото С. Акшаровой.



Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой !



Командир миномётного взвода



На фото: младший лейтенант
Е. В. Трофимов.

Сегодня в нашей статье речь пойдёт о славном земляке-участнике Великой Отечественной войны - Трофимове Ефреме Васильевиче. У Василия Семёновича Трофимова (звали его Край Вася, так как он жил на краю села) было семеро детей. Две дочери и пятеро сыновей: Иван, Илья, Гавриил, Константин, Ефрем.

Ефрем Васильевич родился в 1908 году и был в селе Малые Кармалы первым образованным человеком. Он окончил физико-математический факультет Горьковского педагогического института в 1938 году. Получив образование, работал учителем математики в течение трёх лет в Кувакинской средней школе Алатырского района. Отец, Василий Семёнович, был мудрым человеком и понимал, что образование даёт шанс «выбиться в люди», поэтому поддерживал сына. К математике в семье были все неравнодушны, и последующие поколения обладали математическим складом ума.

Помощи из семьи Ефрему почти не было. Но учёба давалась ему легко, в предмет погружался полностью, интересовался всем, что связано с математикой. По характеру Ефрем

был спокойный, очень скромный, никогда не высказывался, пока не спросят. Тем не менее преподаватели быстро заметили его способности.

«Все были в селе ошеломлены известием о войне», - рассказывает дядя Саша Трофимов.- Дед, Край Вася, разобрал дом, чтобы подрубить его. На второй день объявили мобилизацию. Всех пятерых сыновей забрали на фронт, деда не взяли из-за возраста, ему было 50 лет».

Ефрем Васильевич был призван в ряды Красной Армии в самом начале войны, в 1941 году Первомайским РВК Чувашской АССР. Любовь к точным наукам и здесь сыграла свою роль. Воевал на Воронежском фронте в звании младшего лейтенанта, был командиром миномётного взвода 4 стрелковой роты 337 стрелковой дивизии.

В его наградном листе говорится: « В борьбе с немецкими оккупантами младший лейтенант Е. Трофимов, ведя усиленную огневую подготовку, в наступлении на врага сметал его с того места, где он появлялся. Со своим взводом товарищ Е. Трофимов 23 августа 1943 года под с. Чупахово (Сахарный завод) уничтожил 17 фрицев. Умелое руководство своим взводом даёт хорошие результаты в разгроме врага». За боевой подвиг он был награждён медалью «За боевые заслуги», но не успел его получить, за пару дней до этого погиб в бою 31 августа 1943 года. Захоронен в с. Озеры Полтавской области.

Информацию предоставили: учитель русского языка и литературы В.Н. Карсакова, краевед А. С. Яковлев.

Старый деревянный дом, но ещё не потерявший своей красоты, с балконом, встретил нас приветливо. Вокруг, перед домом- кусты сирени, зелёная травка. На воротах, уже поблёкших от времени, висел замок. Но нас никто не встретил, потому что ... некому. Этот дом моей прабабушки Марии. Заходим в дом. Тут никто не живёт, но дядя Толя, брат моей бабушки с маминой стороны, бережно

Мой славный прадед Иван



На фото: рядовой И. Т. Игнатьев

мейные реликвии: фотографии, старинную утварь, посуду. «Этот дом я хочу сохранить как музей, поэтому не разрешаю тут ничего менять», - говорит он. Моё внимание привлекла старинная фотография на стене: бравого солдата в форме времён Великой Отечественной войны. «Кто этот солдат?» - поинтересовался я. Оказалось, это мой прадедуска Иван. Вот что поведал о нём дядя Толя.

Мой прадедуска с маминой стороны, Игнатьев Иван Терентьевич, родился 11 сентября 1909 года в деревне Нижарово Янтиковского района Чувашской республики. В мае 1942 года попал на фронт, был пехотинцем. Он воевал на Калининском фронте, дважды был ранен, но всё равно после госпиталя продолжал воевать.

В марте 1944 года на Калининском фронте происходили ожесточённые бои. Во время одного из наступлений, мой прадед Иван был, уже третий раз, тяжело ранен и оказался в госпитале в городе Магнитогорске. Он был в очень плохом со-

Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой !



стоянии, врачи посчитали его мёртвым и положили в морг. Очнувшись прадед среди мертвецов. К счастью, мимо проходила медсестра, она услышала стоны, которые доносились из морга. Посмотрела и увидела солдата, который ещё дышал. Таким образом, прадед стался живым. Его выносили в госпитале. Пришлось ему лечиться долго, у него развился остеомиелит. Врачи хотели ампутировать ему ногу, но Иван Терентьевич не разрешил. После тяжёлого ранения его демобилизовали, он вернулся домой. За проявленное мужество в боях его наградили медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги».

В послевоенные годы надо было восстанавливать разрушенное хозяйство. Сельчане, бывшие солдаты, быстро вошли в привычный уклад жизни и стали трудиться в колхозе: пахать, сеять, выращивать пшеницу, прадед был в их числе. Потом он был лесником. Надо было воспитывать и ставить на ноги четверых детей. В 1952 году после возвращения, на свет появилась моя бабушка Глафира. Она плохо помнит своего отца. Игнатьеву Ивану Терентьевичу очень многое пришлось пережить за годы войны: бессонные ночи, холод, ранения. Поэтому он часто болел. Он умер 10 февраля 1967 года. Ему тогда ещё не исполнилось и 58 лет. Пятнадцатилетней девочкой была дочка Глафира, оставшаяся сиротой. Не узнала, что такое забота дедушки, моя мама. Но я счастлив, что память о моём прадеде, участнике Великой Отечественной Войны, Игнатьеве Иване Терентьевиче, жива. Я горжусь своим прадедом, потому что благодаря таким людям, как он, мы одержали победу в войне. Имя моего прадедушки, его подвиг, обретёт вторую жизнь: его, включённого в список Бессмертного полка, я с честью и гордостью понесу в День Победы 9 мая к памятнику павшим бойцам на митинг. Ведь у Игнатьева Ивана Терентьевича есть правнук - и он снова окажется в рядах защитников Отечества.

Нет в России такой семьи, которой не коснулась бы Великая Отечественная война 1941- 1945 годов. Из каждого дома на войну

ушёл или муж, или брат, или сын. Кто- то получил похоронку, кто- то пропал без вести, кто- то попал в плен... Незаживающие кровотокающие раны оставила война в душах сотнях тысяч людей на долгие годы. Хотя с тех пор прошло более полувека, но мы храним в памяти великий подвиг нашего народа. Сохранить славные страницы истории своей семьи - священный долг нас с вами - потомков.

Демид Моисеев, 9 класс.

Гордимся прадедом Семёном

Наш прадед Семён Николаев родился в 1916 году. В нашей семье сохранились его воспоминания, вот что он рассказывал...

«В 1940 году меня призвали в Армию. Служил в Мурманской области в городе Мончегорск. В первый же день, когда началась война, 22 июня 1941 года вступили в бой. Наши войска терпели большие потери. Был рядовым, но после первого боя звание повысили, стал старшиной. Воевал в 112 стрелковом полку 56 дивизии, многие мои земляки-однополчане не вернулись с поля боя.

Сентябрь 1941 года запомнился мне на всю жизнь. Во время боя недалеко от меня взорвался снаряд, я был контужен, потерял сознание и оказался среди убитых. Подумав, что мёртв, закопали вместе с двумя погибшими в землю. Пролежал я так без сознания три дня. Услышав стоны, товарищи помогли мне. Был ранен в правое плечо, меня отправили в госпиталь в Москву. В то время столицу бомбили немецкие самолёты. Нас, раненых, начали переносить в бомбоубежище. Многие погибли, но мне повезло, пролежал здесь 6 суток, потом на самолёте отправили в Свердловскую область, Сухомлинский район в госпиталь. Там я лечился больше месяца, затем приехал домой. В райвоенкомате прошёл комиссию, но для службы был не годен. Победу встретил дома».

Прадедушка Семён умер в 1986 году. Мы очень гордимся им!

Мария Моисеева, Екатерина Николаева, 5 класс.

Справка

К категории «труженики тыла» российское законодательство относит лиц, которые во время Великой Отечественной войны работали в тылу не менее полугода, что нашло свое подтверждение в их документах. Под определение «труженики тыла» подпадают и те, кто награжден за свою трудовую деятельность в эти годы орденами и медалями СССР.

Чаще всего под определением «труженики тыла Великой Отечественной войны» подразумеваются дети. Точнее, кто был ребенком в те страшные годы, но не просто жил обычной детской жизнью (впрочем, тогда это было невозможно), а работал на заводах, в совхозах, в госпиталях, пытаясь внести свою лепту в общую победу над врагом.

Вспоминая войну...

На территории села Малые Кармалы и деревни Кубня ныне проживает семь тружеников тыла, награжденных орденами и медалями за самоотверженный труд в годы Великой Отечественной войны. Мы должны знать их в лицо, это: Александр Иванович Трофимов, Анна Игнатьевна Серлина, Софья Григорьевна Корнилова, Марфа Спиридоновна Лепёшкина, Елена Спиридоновна Лепёшкина, Елена Трофимовна Ярукова, Елена Фёдоровна Волкова.

Накануне Дня Победы корреспонденты нашей газеты побывали в гостях у Софьи Григорьевны Корниловой. Встретила нас баба Соня прямо у порога радушно. Сразу же сама стала расспрашивать, кто мы и чьи. Разобравшись, зачем пришли, с разговорами вошли в дом. Несмотря на преклонный возраст (ей 90 лет, хотя выглядит намного моложе), везде чувствовался порядок и уют. В этот раз дома была одна из её дочерей и правнук.



-Расскажите о себе, где вы родились, как проходило ваше детство?

-Родилась в 1927 году в деревне Старые Таябы Яльчиковского района. С 12 лет осталась сиротой с двумя братишками на руках. В школе пришлось проучиться всего три года. Голодали, ели лопух, иногда из картошки варили жаркое.

- Во время войны что делали, трудно ли вам пришлось?

- Когда мне было 16 лет, отправили на заготовку леса, готовили дрова для фронта. Я, молодая девушка,

таскала на своих плечах брёвна, несмотря на холод, голод. Спали там же, в лесу, в землянках. Накладывали под себя еловую хвою, вроде становилось мягче и теплее.

Вся мужская работа на селе тоже ложилась на женские и детские плечи. Трудилась на конном дворе конюхом.

Землю тоже пахали сами, сохой - или быками, или на лошадях, но они были до того исхудальными из-за того, что нечем было кормить, еле держались на ногах. Лошадиная упряжь была худая, очень тяжело

было работать. Корову, последнюю кормилицу, забрало государство, потому что нечем было оплачивать налоги.

Потом меня отправили поднимать Батыревскую дорогу. Растила своих братишек одна. Одежда была плохая, ходили в лаптях, которые сама плела. Вязали шерстяные носки и отправляли солдаткам на фронт. Топила печь и там варила еду. Не было соли. За щепотку соли работала у соседей: копала огород, пилила и рубила дрова. Так всю войну и проработала.

-Наладилась ли жизнь после войны?

-После войны вышла замуж, родила шестерых детей-дочек, которые во всём помогали.

Отстроили дом. Работала в колхозе от зари и до зари, на ферме доила до 200 коров в день. Рано осталась без мужа.

Однажды, когда уже была на пенсии, осень выдалась мокрой и сырой, весь колхозный урожай оказался неубранным из-за того, что комбайны не могли заехать в поле. Как человек, знавший цену куска хлеба, не вытерпела, вместе со всеми пошла косить ручную рожь, пшеницу, собирать в копны.

куска хлеба, не вытерпела, вместе со всеми пошла косить ручную рожь, пшеницу, собирать в копны.

-Что бы вы хотели пожелать нынешнему поколению, нам, детям?

-Самое главное желаю вам хорошо учиться. Чтобы вы не боялись никакой работы, были здоровыми и терпеливыми.

-Мы благодарим вас за пожелания и за ваш бесценный труд, который помог приблизить великий

-Мы благодарим вас за пожелания и за ваш бесценный труд, который помог приблизить великий День Победы! Желаем вам здоровья!

Узнавали и спрашивали М. Моисеева, В. Моисеева, В. Маляшкин, Я. Яковлева, Е. Николаева - корреспонденты газеты «Школьное конфетти»

Беды войны в семье Лепёшкиных



Я

внучка «детей войны». Моей бабушке, Авдеевой Вере Спиридоновне, когда началась война, был всего годик. Она, конечно, не понимала всего ужаса происходящего, но не довелось ей почувствовать всю прелесть детских лет жизни, когда появившийся на свет ребёнок окружён любовью и заботой. В каких условиях выживала моя бабушка, я, да и она сама знаем из рассказов её старших сестёр, Марфы и Елены Лепёшкиных.

Передо мною тетрадь с воспоминаниями моих бабушек. Их записала моя мама, когда она ещё была школьницей. Читать нелегко: ведь это рассказ о войне. Не о фронте, не о боях - вроде бы о мирной жизни, жизни в тылу, где не рвутся снаряды, не свистят пули, но жить так же тяжело, трудно, как и на фронте.

Вот их рассказ: «Нам даже неохота об этом вспоминать, но раз вам нужно, так и быть, расскажем. Когда началась война, мы были молодёжь: Марфе - 20 лет, Елене - 17. 22 июня 1941 года мы помним как сегодняшний день. Для нас этот день доньше самый страшный в жизни. В деревне узнали о том, что на нашу страну напали фашисты. Все переполошились, испугались, бегали по улицам, из дома в дом, торопились, сами не зная куда, плакали...

Нас в семье было шестеро детей. В первые дни войны забрали на фронт отца. Ему было сорок лет. Мы не могли успокоиться, плакали, но ничего не могли сделать с собой, не получалось взять себя в руки. Твоя мать не могла ещё ходить. Она ничего не понимала, мы пла-

ла, пытаюсь его догнать. Всё это у нас до сих пор перед глазами.

Отца нашего забрали, мы остались одни. С этого момента всю мужскую работу приходилось выполнять нам.

Было очень трудно, не отрицаю, но мы терпели. Работали в поле, пахали, вместо лошадей таща за собой соху, свои огороды копали лопатами. Одежды нормальной у нас тоже не было, и если что-то было из старых запасов, то быстро изнашивалось.

Вставали мы очень рано, вместе с мамой (а она вставала на рассвете) и шли на работу, домой возвращались очень поздно, было уже темно. Очень сильно уставали, хотелось досыта поесть, но, возвращаясь домой, мы видели на столе кусок хлеба из травы и кружку молока, которого нам не хватало. Хлеб мы пекли не из пшеничной муки, а из высушенных и измельчённых листьев лебеды. Иногда мы голодали, но, к счастью, у нас была корова. Чтобы не умереть с голоду, а это могло произойти в любой момент, мы ходили добывать крахмал к Малиновке. Было холодно. Но идёшь в поле, где убирали картошку, проходишь полдня на ветру, прежде чем найдёшь несколько десятков мёрзлых уже картофелин. Радостная, бежишь домой. Измельчали, сушили, получался крахмал, который потом добавляли в тесто для хлеба. Бывало, умрёт лошадь, и мы бежим туда за мясом, но всем не хватало, хотя мы и делились друг с другом. Вам сейчас, наверное, трудно представить, но почти весь народ в деревне завшивел. Мыла, шампуня во время войны не было. Это, правда, страшно: люди были вшивыми и не могли избавиться от паразитов. Чтобы постирать свои вещи и чтобы вода была мягкой, мы пускали туда молоко и золу. Но пользы почти никакой не было. Не у всех были спички. Зимой глядишь в окно: у кого печь топится, бежишь к ним за углями, чтоб растопить свою. Дети продолжали учиться в школе. Там свои трудности: холодно, голодно. Нет тетрадей, карандашей, чернил. Писали на всём, что можно было использовать: обёрточной бумаге, старых газетах. Чернила делали сами, разводя в воде сажу. В крайнем случае, писали на дощечках кусочками грифеля. Изучали самые главные предметы. После уроков торопились помогать женщинам и старикам.

Нас, кто постарше, брали в Алатырский район копать окопы, рубить лес. Мы ходили, не отказывались. Здесь было ещё тяжелее. Давали норму, которую выполнить было непросто. Земля мёрзлая. Жили в землянках, где и одежду не просушить, тесно, холодно. И днём, и ночью жгли костры, грелись около них. Еды тоже не хватало. Привозили изредка из колхоза то, что могли собрать. Помню, как плакала одна молодая женщина, которой не выдали ничего, так как она была из семьи одинолично-

Труженики тыла

ков. Парней нашего возраста и старше забрали на фронт, наверное, поэтому мы не смогли выйти замуж. Но тогда было не до этого.

Кроме грустных и трагических дней были и весёлые. Мы собирались на посиделки, играли. На один вечер мы занимали дом у старушки, которая жила одна. Было очень весело. Клуба тогда не было, наш клуб- это лужайка, полянка, где собиралась молодёжь. Мы танцевали, пели, веселились, забывали обо всём, но завтра...

Завтра снова нас ждала тяжёлая работа.

В 1943 году мы получили письмо, где было написано, что наш отец погиб в бою. Представь, как нам было тяжело. Сразу после этого мать заболела, но всё равно она ходила на работу. В 1944 году меня, Елену, забрали в Московскую область добывать торф.

Мне было очень страшно, не хотела оставлять своих сестёр, братишку и больную мать одних. Я спряталась, но меня нашли. Сначала приехавшие за рабочими искали меня в стогу сена, во дворе, дома, но меня там не было.

Меня всё равно забрали, я тогда была плохо одета, без обуви... посадили на сани и увезли. Я сопротивлялась, плакала, но меня не отпустили. Так я оказалась далеко от родных.

Торф добывали вручную. Было тяжело, но я терпела. В Москве еды тоже не хватало. Бывало, идём в столовую, получаем суп из воды и крапивы и выходим оттуда с тем же чувством голода. Так и жили, всё время голодные. Терпели.

Радио и телевизора не было. Мы смотрели немое кино, но редко. Приходили с фронта раненые, мы окружали их, расспрашивали про фронт, отца, но они ничего не говорили. Из шестерых, кого призвали на войну вместе с нашим отцом, вернулись четверо, а наш отец сложил голову на поле боя. Но мы ждали, хотя и знали, что он больше не вернётся, что больше не обнимем его. Было очень больно.

Когда объявили о Победе, которую мы очень долго ждали, мы очень обрадовались, но в то же время нам было очень грустно... Не вернулся наш любимый отец.

Народ успокоился, люди плакали от радости, вспоминая, что им довелось пережить. Все радовались.

После войны жизнь в деревне, можно сказать, немножко улучшилась, но нам всё равно было трудно. К счастью, у нас был братишка, которому было 15 лет. Он делал всю тяжёлую работу, хватало забот и нам...

Через два года умерла наша мать. Мы жили плохо. Потом начали давать за работу в колхозе деньги, зерно. Мы зажили лучше. По сравнению с сегодняшним днём, мы не пробовали конфет, колбасы и т.п.

Счастливы, что вы, дети и внуки, теперь живёте в мирное время».

Вот грустный бесхитрый рассказ моих родственниц о лихолетье, выпавшем на их долю.

Марфа Спиридоновна и Елена Спиридоновна живы. Всю жизнь они провели в родной деревне. После войны трудились в колхозе, так и не устроив своей личной жизни. Но они не одиноки - у них есть мы, родные сёстры, племянники, внучатые племянники. Мы их любим и всегда готовы прийти им на помощь. Они так и живут вместе, трогательно заботясь друг о друге.

В 2016 году Марфе Спиридоновне Лепешкиной исполнилось 95 лет. Этот день, 12 мая, был для нее



очень радостным, ведь поздравлять ее пришли самые дорогие для нее люди. Приятным и памятным стало поздравление главы Малокармалинского сельского поселения Куракова Л.Н. Здоровья и долгих лет жизни вам, Марфа Спиридоновна!

Ангелина Чураева, 7 класс.